Darbas su skai¢iuokle LibreOffice Calc 7-8 klaséms

1. Kas yra skaiciuoklé?

Susipazinsime su skaiCiuokle LibreOffice Calc — programa, kuri naudojama jvairiems
duomenims apdoroti: jiems palyginti, grupuoti, su jais atlikti {vairius aritmetinius veiksmus; braizyti
grafikus bei diagramas; raSyti ivairias formules. Skai¢iuokliy biina ivairiu, pvz. Microsoft Excel,
IBM Lotus Symphon, Google Drive. Tarpusavyje ivairios skaiciuoklés yra labai panasios, skiriasi tik
nezymiais dalykais, pvz., meniu ir mygtuky iSdéstymais.

2. Kur galima parsisiysti?

Skaiciuokle LibreOlffice Calc yra nemokama, ja galima laisvai parsisiysti i§ interneto
(www.libreoffice.org/download). Ji tinka daugumai operaciniy sistemy (pvz.. Windows, MAC,
Linux), ja galima parsisiysti jvairiomis kalbomis. Kadangi Lietuvoje kompiuteriuose dominuoja
lietuviy ir angly kalbos, ivairiis veiksmai su skai¢iuokle ¢ia bus aptarti dvejomis kalbomis — lietuviy
ir angly.

Jei turite gana galinga kompiuterj, galite iSméginti ir kita nemokama skaiciuokle — /BM
Lotus Symphony, taCiau, norint ja parsisiusti, reikalinga registracija
(http://www-03.ibm.com/software/lotus/symphony/home.nsf/home).  Si  programa  veikia
daugumoje operaciniy sistemy (pvz.: Windows, MAC, Linux).

Skaiciuoklé Microsoft Excel yra mokama, todél parsisiysti jos i§ interneto negalima. Ja
reikia pirkti. Tiksliau, perkamas yra visas Microsoft Olffice paketas, o Microsoft Excel skai¢iuoklé
yra viena i§ programy, ieinanciy i ta paketa. Microsoft Office programy paketas tinka tik dvejoms
operacinéms sistemoms — Windows ir MAC.

3. Darbo knyga
Pradékime nuo skai€iuoklés pagrindiniy terminy. Skaiciuoklés failas, su kuriuo dirbame, yra
vadinamas darbo knyga. Ji turi kelis puslapius (angl. skeets), kurie dar gali biiti vadinami lakStais.
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32 Darbo knygos puslapiai

3] (lakitai) faﬁ;‘r‘nkas

;g l lakstui sukurti Slinktis
37 ,/

' Lakstasl {Lakstas? {Lakstas3 [ Lakitas4 ', Lakstas5 (< / “

Lakstas 5 /5 Default

1 Pav. Lakstai

4. LakStai

Puslapiai (lakStai) yra reikalingi tokiam atvejui, jei kuriame dokumenta, turinti daug
duomeny. Duomenys pagal ju pobtdi paprastai yra grupuojami skirtinguose lakstuose (pavyzdziui,
jei kuriame savo pazymiy knygelg, galime susikurti tris lakStus su pavadinimais /trimestras,
2trimestras, 3trimestras).

Kiekviena laksta galima pervadinti — tereikia spusteléti ant jo pavadinimo deSini pelés
klavisa ir iSlindusioje korteléje pasirinkti Pervadinti (angl. Rename Sheet). Toje pacioje korteléje
matome jvairius veiksmus, kuriuos galime atlikti su lakstais. Vienas i§ ju — Salinti (angl. Delete



Sheet).

Jeigu yra nepakankamas esamy laksty kiekis, galime ju susikurti daugiau, spustelédami ant
mygtuko su Zaliu pliusu (kaip pavaizduota 1 Pav.). Jeigu sukursime pakankamai daug laksty, kai
kuriy lak$ty pavadinimy nebesimatys. Tam, kad matytysi kuo daugiau laksty, reikia su pele
patraukti uz slinkties i deSing puse (1 Pav.).

Kartais kuriant skai¢iuoklés dokumenta prireikia | du lakStus suvesti tuos pacius duomenis.
Tokiu atveju galime pasizyméti du laksStus — rasant | viena laksta, automatiSkai bus raSoma ir i kita.
Norint pazyméti du ar daugiau lakSty, reikia nuspausti klaviatiiros klavisa CTRL ir, ji laikant,
paspausti ant kito lakSto pavadinimo. Kurie lakstai yra paZymeti, matosi pagal pakitusia ju spalva.

5. Priemoniy juostos
Skaiciuoklé turi tris pagrindines priemoniy juostas:
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Kaip matome 2 pav., pagrindinés juostos yra: standartiné, formatavimo ir formuliy. Dvi
pirmosios yra labai panaSios | tekstu rengyklés LibreOffice Writer (arba Microsoft Word 2003)
priemoniy juostas, tod¢l daugeli funkcijy jis jau Zinote. Formuliy juosta paprastai dar biina
vadinama funkcijy juosta arba formuliy/funkcijy eilute.

Kiekvienoje programoje galime susitvarkyti priemoniy juostas taip, kaip mums patogiau.
Pavyzdziui, nereikalingas priemoniy juostas galima iSjungti, kad jos nebiity rodomos. Tai galima
atlikti meniu juostoje nuspaudus ant Rodymas (angl. View) — Mygtuky juostos (angl. Toolbars) ir
pasirodziusiame sarase pauksteliais pazyméti/nuzyméti norimas juostas.

6. Mastelis
Kaip ir daugelyje kity programy, skaiciuokléje galime pasikeisti masteli. Meniu juostoje
reikia pasirinkti Rodymas (angl. View) — Mastelis (angl. Zoom), o tuomet pasirinkti norima mastelj.
Mastelis gali biiti kei¢iamas ir kitu budu — deSiniajame apatiniame programos lango kampe
yra slinktis su + ir — bei paraSytais procentais. Slenkant su pele slinkti, keiciasi lakSto mastelis.

7. Langeliai ir jy koordinatés

Skaiciuoklés darbo knyga turi labai daug langeliy. Jais galime keliauti su klaviatiiros
rodyklémis arba su pele. Kiekvienas langelis turi savo koordinate, kuri yra sudaryta i§ stulpelio
raidés bei eilutés skaiCiaus (pvz., Al). Langelis, kuris yra pazymétas, yra vadinamas aktyviuoju.
Aktyviojo langelio koordinat¢ matome formuliy juostos kairiojoje pusé€je (Zr. 2 pav.).

Su pele galime pazyméti ne tik viena langelj, bet ir kelis langelius (langeliy bloka):
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3 Pav. Langeliy blokas
Atkreipkite démesi, kad, pazyméjus langeliy bloka, formuliy juostoje matome jau nebe
viena koordinatg, o dvi (3 pav.). Paprastai yra rodomos pirmojo (virSutiniojo kairiojo) bei
paskutiniojo (apatiniojo desiniojo) langeliy koordinatés.
Pazymejus langeliy bloka, vienas langelis yra apibréztas juodai. Tai — aktyvusis langelis.
Jeigu pradétume rasyti teksta arba skaicCius, jie raSytusi i aktyvuyji langelj.

8. Stulpeliai ir eilutés.
Kaip jau buvo minéta, darbo knyga yra sudaryta i§ stulpeliy ir eilu¢iy. Norint pazZyméti viena
stulpeli, reikia nuspausti ant jo raidés:

4 Pav. Stulpelio Zyméjimas

Lygiai taip pat, jei norime paZymeéti vieng eilute, reikia spausti ant eilutés skaiciaus.

Norint pazyméti du ar daugiau stulpeliy/eiluciy, reikia atlikti tokius veiksmus: pazyméti
vieng stulpeli/eilute, laikyti kairjji pelés klavisa ir vesti pelés zymekli tolyn (1 kair¢/deSing,
vir§w/apacia).

Norint pakeisti stulpelio/eilutés dydi (ploti/auksti), reikia nuvesti pelés zymekli tarp
stulpelio dviejy raidziy (eilutés dviejy skaicin), ir, kai pelés zymeklis pavirs i dvi rodykles (5 pav.),
tempti { kurj nors Sona nuspaudus ir laikant kairjji pelés klavisa.
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5 Pav. Stulpelio plocio keitimas



Norint pakeisti keliy stulpeliw/eilu¢iy  dydi, visy pirma reikia pazyméti keleta
stulpeliy/eiluciy, po to meniu juostoje nuspausti ant Formatas (angl. Format) — Stulpelis —
Plotis/Eilutée — Aukstis (angl. Column — Width/Row — Height) ir ivesti norima centimetry skaiciy.

Navigacija po skaiciuoklés laksta.

Skaiciuoklés darbo knygos kiekvienas lakStas turi labai daug eiluciy bei stulpeliy. Jei
slinktume slenkamaja juosta zemyn/deSinén, pamatytume, kad sunku pasiekti lakSto pabaiga. Norint
labai greitai atsidurti paskutingje lakSto eilutéje, reikia nuspausti klaviatiiros klavisa CTRL, ir ji
laikant nuspausti rodykle zemyn. Norint pasiekti paskutini stulpeli, reikia nuspausti CTRL ir
rodykle i deSing. Norint grizti atgal i pirmaji langeli (A1), reikia nuspausti klavisy kombinacija
CTRL+HOME.

Kita klavisy kombinacija — CTRL+END — nukelia mus { deSiniausiaji apatinjji uzpildyta
langeli. Pavyzdziui, jei tolimiausias uZzpildytas langelis buvo R204, tai nuspaude CTRL+END,
nukeliausime i ji.

Stulpeliy ir eiluciy jterpimas bei Salinimas.

Norint jterpti ar pasalinti stulpeli/eilutg, visy pirma reikia pazyméti stulpeli/eilutg, tuomet
nuvesti pelés Zymeklj prie pazymeétojo stulpelio/eilutés raidés/skaiciaus ir nuspausti desSinjji pelés
klavisa. Atsiradusiame meniu reikia pasirinkti norima veiksma: Jterpti/Salinti Stulpelius/Eilutes
(angl. Insert/Delete Columns/Rows).

9. Fonas ir rémeliai (krastinés).

Suteikime skaiciuoklei Siek tiek spalvy. Norint pakeisti langeliy fona bei rémelius, tai
galima atlikti keliais buidais. Pavyzdziui, pazymeje¢ langeliu bloka, nuspauskite deSinjji pelés
klavisa. Atsiradusioje kortel¢je pasirinkite Langeliy formatas (angl. Format Cells). Naujai
atsiradusiame lange nuspauskite ant kortelés Fonas (angl. Background) ir, i8sirinke norima spalva,
nuspauskite patvirtinimo klavisa (ENTER) arba mygtuka ,,Gerai* (OK).

ISsikvieskite ta pati langa. Pasirinkite Salia kortelés Fonas esancia kortele Krastinés (angl.

Borders).

% Langeliy formatas

Skaiéiai | 3riftas  Ra3meny savybés Lygiuoté Krastinés| Fonas Langelio apsauga

Krastiniy iSdéstymas Linija Atstumai iki turinio
Numatyta stilius Kairéje 0,35mm
IOEEE .
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Naudotojo aprasyta width o
0,25pt Virsuje 0,48mm
Spalva Apacioje 0,48mm
Il Juoda = [ suvienodinti

Sesélio stilius
Padétis Plotis Spalva
EEEE 1,76mm Il rilka

| Gerai || Atsisakyti Zinynas Atstatyti

6 Pav. Krastinés
Kaip matome 6 pav., ¢ia galima pasirinkti nemazai parametry. Norint pakeisti langelio
kraStines, visy pirma reikia parinkti linijos stiliy (angl. Style), jos stori (angl. Width), norima spalva
(angl. Color). Parinkus linijos parametrus, kairiojoje lango dalyje reikia nurodyti, kurioje langelio
puséje norime uzdeéti krasting:
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7 Pav. Krastiniy parinkimas
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Krastiniy parinkimas atlieckamas pele. 7 pav. yra parodyti keturi langeliai. Su pele spaudZiant
ant ty langeliy krastiniy, rémeliai arba atsiranda, arba iSnyksta — priklausomai nuo to, kiek karty ant
tos pacios vietos nuspausime su pele.

Parinkus norimas krastines, spaudziame patvirtinimo klavisa (ENTER) arba mygtuka
,Gerai“ (OK).

Norint pasalinti rémelius ar spalvas, reikia pazyméti norima langeli/langeliu bloka, nuspausti
desiniji pelés klavisa ir pasirinkti Salinti formatavimq (angl. Clear Direct Formatting). Tatiau tokiu
budu bus panaikinti visi iy langeliy nustatymai — lygiuotés, duomeny formatai ir t. t. Kitas biidas
pasalinti rémelius — paZyméti norima langeli/langeliy bloka ir klaviatiiroje nuspausti Backspace
klavisa. ISSokusiame lange telieka pauksteliais pazyméti, ka norime iStrinti — teksta, skaicius,
formules, formatus ar kt.

10.Duomeny jvedimas.

I skai¢iuoklés langelius galime ijvesti ivairius duomenis — teksta, skaiCius, data, laika.
Tereikia pazZyméti norima langel] ir pradéti raSyti. UZbaigus raSyti | langeli tai, ka norime,
spaudziame rodykl¢ zemyn, jei norime atsidurti Zemiau esanciame langelyje; rodykle i deSing, jei
norime atsidurti deSinéje esanc¢iame langelyje ir t. t. Jei, iraS8¢ duomenis | langelj, nuspausime Enter,
atsidursime Zemiau esan¢iame langelyje. Redaguoti jau irasytus duomenis langelyje galima ivairiai:

* pazyméti norima langeli ir tiesiog pradéti rasyti (Sitaip bus kei¢iamas visas langelio turinys,

o ne norima raid¢ ar skaitmuo);

* dukart su pele spusteléti ant langelio, padéti teksto Zymekli norimoje vietoje ir pradéti
taisyti;

* pazyméti langelj, tuomet klaviatiiroje nuspausti F2;

* pazyméti langel] ir taisyti norima teksta formuliy eilutéje (8 pav.)

foo ¥ «f [Tekstaf
C E

Tekstas
8 Pav. Duomeny redagavimas formuliy eilutéje
Paméginkime | viena langelj iraSyti ilga sakini. Pastebékime (9 pav.), kad tekstas,
,hekreipdamas démesio* | langelio ribas, i$siplecia ir uzdengia deSiniau esancius kitus langelius.

Sesios Fasys su Sediais Fasyfiais.
9 Pav. llgas tekstas langelyje
Jei iraSysime deSingje esanciame langelyje kita sakini, pamatysime, kad pirmojo sakinio tam
tikra dalis nebesimato — matosi tik tiek, kiek telpa i viena langeli (10 pav.):



Sesios Fasys*kKaip Sauksi, taip atsilieps.

10 Pav. Du sakiniai
Kad pirmajame langelyje yra jrasyti ne du Zodziai (,,Sesios Zasys®), o kazkas daugiau, mums
parodo langelyje atsiradusi raudona rodykl¢le. Kad pamatytume viska, kas yra uzraSyta pirmajame
langelyje, pazymékime ji ir pazvelkime { formuliy eilutg:

foo 2 = |Sedioszasyssu Sediais zasytials.
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Sedios 7asys|Kaip $auksi, taip atsilieps.

11 Pav. Sakinys formuliy eilutéje
Nors langelyje matome ne visus jraSytus duomenis (Siuo atveju — teksta), formulés eilutéje
visada matysime pilna langelio turinj ir ji galésime redaguoti, jei reikia.
Taciau jei visuose langeliuose nematysime, kas yra paraSyta, bus labai nepatogu dirbti.
Taigi, kaip sutalpinti | viena langelj tai, ka norime, kad viska matytume ir be formuliy eilutés? Yra
du biidai, kuriais pasinaudoti galime priklausomai nuo situacijos:
1. Praplatinkime stulpelj tiek, kad jame tilpty visas sakinys:

Sesios 73sys su Sesiais ZasyCiais. Kaip

12 Pav. Pilnas sakinys stulpelyje
2. Nekeiskime stulpelio ploc¢io — atlikime kitoki veiksma. Pazymékime langeli, kuriame yra
netelpantis sakinys, nuspauskime deSiniji pelés klavisa, pasirinkime Langeliy formatas
(angl. Format Cells). Atsiradusiame lange pasirinkime lango kortele Lygiuoté (angl.
Alignment) ir pauksteliu pazymékime sakini Automatinis teksto lauzymas (angl. Wrap text

automatically). Tekstas langelyje atrodys Stai taip:

Sedios Z3sys N
su Sesiais
ZgsyCiais. Kaip Sauksi, taip atsilieps.

13Pav. Teksto talpinimas langelyje

Siuo atveju 13 pav. vienas sakinys yra sutalpintas i langeli, o kitas — ne.

Apibendrinimas. Nors pirmas biidas ir lengvesnis, taciau jis netinka tokiais atvejais, kai
langeliuose yra priraSyta daug teksto. Jeigu visuose vieno stulpelio langeliuose bus iraSyti {vairaus
ilgio sakiniai, gali biiti, kad teks tiek praplatinti viena stulpeli, kad skai¢iuokléje bematysime tik
kelis stulpelius, ir bus labai nepatogu toliau dirbti.



Kai i langeli netilpo sakinys (tekstas), jame buvo parodyta raudona rodyklélé. Taciau jei {
langeli netelpa skaicius, tuomet vietoje skaiCiaus matysime groteles:
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14 Pav: Grotelés langelyje
Tam, kad pamatyti, koks skaiCius yra iraSytas | langeli, galima ji paZymeti ir paZvelgti |
formulés eilute. Zinoma, galime praplatinti ir stulpeli.

11. Lygiuotés.
Jei prisimenate i§ ankstesniy klasiy, teksty rengykléje tekstas yra lygiuojamas i kairg, desing
ar per centra naudojant lygiuotes. Priemoniy juostoje yra keturios lygiuotés:

15 Pav. Teksto lygiuoteés: kairine,
centriné, desininé ir abipusé.

Kadangi skai¢iuokléje duomenis raSome ne | eilutes, o { langelius, ¢ia galime nustatyti dvi
skirtingas lygiuotes — horizontaligja ir vertikaliaja. 15 Pav. matome keturias horizontaliasias
lygiuotes. Kur rasti vertikaligsias lygiuotes? Nuspauskite meniu juostoje ant Formatas (angl.
Format) — Lygiuoté (angl. Alignment) ir pamatysite visas septynias lygiuotes — keturias
horizontaligsias ir tris vertikaligsias. Vertikaliosios lygiuotés yra: Virsutiné, Vertikalioji centriné ir
Apatiné (angl. Top, Center, Bottom). Lygiuote nustatome tik tiems langeliams, kurie yra pazyméti.
Galime nustatyti lygiuotes kiekvienam langeliui atskirai, pvz.:

1 2 3
4 5 5
7 8 9

16 Pav. Langeliy lygiuotés
Pameginkite garsiai pasakyti 16 Pav. esancio kiekvieno langelio nustatytas abi lygiuotes.
(Pvz.: pirmas langelis — deSininé ir virSutin€; antras langelis — centriné ir virSutiné ir t. t.).

12. Langeliy suliejimas ir skaidymas.

Kartais prireikia 1§ keliy langeliy padaryti viena langel; (kitaip tariant — sulieti langelius), o
kartais — iSskaidyti jau sulietuosius langelius. Kaip tai padaryti?

Visy pirma, pazymékime tiek langeliy, kiek norime sulieti:



17 Pav. Langeliy bloko Zyméjimas
Tuomet meniu juostoje pasirinkime Formatas — Sulieti langelius — Sulieti langelius. (angl.
Format — Merge Cells — Merge Cells). Gausime toki rezultata:

18 Pav. Langeliy suliejimas
Norint vél iSskaidyti sulietus langelius, reikia pazyméti sulietaji langeli ir pasirinkti
Formatas — Sulieti langelius — Skaidyti langelius (angl. Format — Merge Cells — Split Cells).
Stai pavyzdys, kaip galima pritaikyti langeliy suliejima:

7a klase
ardas Pavardé Gimimo metai
omas Andrijauskas (1998

Gytis Butrimas 1999
ristina Dovidaityté  ]1998
Raminas Grigas 1998
Miktoras Gudaitis 1998
ialina Rutkauskaité |1999
hiktorija Zilinskaite 1993

19 Pav. Langeliy suliejimas

19 Pav. pavaizduotos lentelés pirmoje eilutéje buvo sulieti trys langeliai ir gautame
padidintame langelyje irasyta ,,7a klasé®.

13. Vertikalusis teksto raSymas.
Teksta langeliuose galima raSyti ne vien horizontaliai, bet ir vertikaliai ar pakreipus bet
kokiu kitu kampu. Kaip tai atlikti:

. Parinkite ir pazymékite langeli, kuriame jrasytas tekstas;

. Nuspauskite desiniji pelés klavisa, pasirinkite Langeliy Formatas (angl. Format
Cells);

. Atsiradusiame lange pasirinkite lango kortele Lygiuoté (angl. Alignment). Cia

turétumeéte matyti nupiestas raides ABCD apskritime. Laikant pelytg, tas raides galima pasukti bet
kiek laipsniy i norima pus¢ — pagal laikrodzio rodyklg arba pries. NustaCius norima laipsni,
nuspauskime Gerai (OK).

14. Duomeny formatai.
Visus turimus duomenis galime atitinkamai sutvarkyti, t. y. parinkti norima formata —
valiuta, procentus, data, laika ir kt., taip pat nustatyti, kiek skaiciuoklé rodys skai¢iy po kableliu.



Pazymeékite langelius, kuriuose yra jrasyti skaiciai, nuspauskite deSini klavisa, parinkite Langeliy
Formatas (angl. Format Cells). Atsiradusiame lange parinkite Skaiciai (Angl. Number).
Atsiradusiame saraSe galime parinkti norima kategorija. Pvz., parinkite kategorija Valiuta (angl.
Currency). Pastebekite, kad ¢ia galime i$sirinkti valiutos formata — dolerius, litus, latus, eurus ir kt.
piniginius vienetus. UzraSas ,,Desimtainés skiltys* (angl. Decimal places) nurodo, kiek skaic¢iuokle
rodys skaic¢iy po kablelio. Parinkus visus nustatymus, spaudziame Gerai (OK). Atkreipkite démes;,
kad visi jisy turimi skai¢iai pasikeité pagal tai, kokius nustatymus parinkote. Pvz., jei langelyje
buvo jrasytas skaiCius 8,7412, o prie deSimtainiy skilCiy parinkote skaiciy 2, jisy langelyje $is
skaiCius matysis kaip 8,74.

15. Formulés.
Pagaliau iSsiaiSkinsime, kaip su skaiCiuokle galima skaiCiuoti. Pradékime nuo pavyzdzio.
Surasykime { kelis skaiCiuoklés langelius Stai tokius skaicius, kaip pavaizduota 20 Pav.:

A | B | C |
1 10 4
2 5 i
3 5
14

]

20 Pav. Surasome skaicius

Su Siais skaiCiais meéginsime atlikti tam tikrus veiksmus. Tarkime, kad norime sudéti
langeliuose A1l bei Bl turimus skaicius (t. y. 10+4). ISsirinkime bet kuri tusc¢ia langeli, kuriame
atliksime veiksma (Pvz. Cl). Visus skaifiavimus turime pradéti nuo zenklo =, taigi { langelj
irasykime:

=A1+Bl1

Nuspaudg klavisa ENTER, langelyje C1 turétume gauti atsakyma 14.

Formulg galime raSyti ir tiesiai { formulés eilutg, jeigu jums taip patogiau:

— IE X A
A B 3 | F | G
10 4=A1+B1
5 1
3 5

14
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21 Pav. Formuleés jrasymas

Pazymekite langeli C1, kuriame apskaic¢iavome suma. Langelyje matome atsakyma 14, o ka
matome formulés eilutéje?

c1 < B 2 :I =A1+B1 -k
4

E=1¥1}

a

Blw o
a
oy

w

o

-

8

22 Pav. Formulés eilutéje matoma formulé

Formulés eilutéje visuomet matysime veiksmag, kurj atlikome — t. y. formulg (arba funkcija,



bet apie funkcijas — Siek tiek véliau).

Lygiai taip pat galime langeliy reikSmes atimti, padauginti bei padalinti. Daugyba yra
zymima Zenklu *, o dalyba Zenklu /.

PavyzdZiui, norint padauginti langelio A2 reikSmg 1§ langelio B2 reikSmés, | atsakymo
langelj raSome:

=A2*B2

Prisiminkite, kad atsakymo langelis gali biiti bet kuris tuScias langelis, kurj pasirinksime.
Tebtnie Sikart atsakymo langelis C2. Vadinasi, C2 langelyje dabar matysime atsakyma 55, o ta
langeli pazymejus, formulés eilutéje matysime atlikta veiksma:

(c2 v & 2 = [=A2*B2
A | B |lessscessl D | E
1 10 4 14
3 3 5
4 14
5
6
7
8

23 Pav. Daugyba

Padalinkime langeli A3 i§ langelio B3, formule raSykime i langeli C3. Ar sugalvojote, ka 1 ji
iradysite?
Stai atsakymas:

A | B o ] D
1 10 4 14
2 5 1" 55
EN 3
4 14
_5 |
_6 |
7

24 Pav. Z)alyba

Atlikti {vairius matematinius veiksmus galime su bet kuriais langeliais, nebitinai esanciais
skirtinguose stulpeliuose. Galime sudéti, atimti, dauginti ir dalinti bet kuriuos norimus langelius.
Pavyzdziui:

(Ca | & 2 = [=A1+A2+B3
A | B |lessscesssl D | E
1 10 4 14
2 5 11 565
3 3 5 0.6
a | 1
5 96
6 14,5
—

25 Pav. Keliy langeliy sudétis



cs I 2 — [=AUB2-cl]

A B e D | E
1 10 4 14
2 5 11 55
3 3 5 0.6
3 14 20
=
6 4,5
3

26 Pav. Veiksmai su keliais langeliais

2, B ] B | E
1 10 4 14
2 5 11 55
3 3 5 0.6
4 14 20

ﬂh-lim
ey
b

27 Pav. Veiksmai su keliais langeliais
Panaudoti skai¢iavimuose galime kiek tik norime langeliy ir galime jrasyti ir kombinuoti
kokius tik norime veiksmus — taip, kaip ir matematikoje. Atkreipkite démesi, kad atsakymai gali
gautis ir neigiami, ir nesveikieji (su kableliu), kaip pavaizduota langelyje C6.

PASTABA: Atliekant ivairius skai¢iavimus, néra bitina koordinaciy vardy rasyti
didziosiomis raidémis. Jeigu norime sudéti langeliy Al ir A2 reikSmes, galime i norima langeli
rasyti tiek =A1+A2, tick =al+a2. Tai esmés nekeicia.

Veiksmai su skaiciais, neegzistuojanciais skaiciuoklés langeliuose
Atlikti jvairius veiksmus galime ir su jvairiais skaiCiais, kuriy net néra skaiCiuoklés
langeliuose. Pavyzdziui:

o1 2 A ecvion I
C s

A B | E
10 4 14 144

2 5 11 55
3 3 5 0,6
4 14 20
5 96
6 14,5
3

B

_9 |

28 Pav. Langelio ir skaiciaus sudétis

Cia buvo jradytas atsitiktinai sugalvotas skai¢ius 130, kurio nebuvo n¢ viename skai¢iuoklés
langelyje. Atsakymas gautas 144, nes 14+130=144. Galima atlikti {vairius norimus veiksmus su
skaiCiuokléje esanciais bei nesanciais skaiciais, pvz.:

=A1%2

=B3+50

=A1+A2-158

=C1/50

Kazin, ar galima skai¢iuokléje raSyti vien tik savo sugalvotus skaicius nenaudojant langeliy
koordinaciy ir atlikti su jais veiksmus? PavyzdZiui:

=5+15

=10*18



=3000-295
=6000/2-123

Taip, tikrai galima. Tac¢iau kodél, norint sudéti langeliuose Al ir B1 esancius skaic¢ius 10 ir
4, iraséme formulg =A1+B1, o ne =10+4? Juk atsakymas biity lygiai toks pat: 14. Esm¢é yra tame,
kad skaiciuoklés langeliuose esancius skaiCius reikalui esant galima pakeisti. PavyzdZiui, langelio
Al reikSmg vietoj 10 galime pakeisti { 20. Tuomet langelyje, kuriame buvo jraSyta =Al1+Bl
atsakymas pasikeis ir bus 24 (nes 20+4=24). Taciau langelyje, kuriame bus jraSyta =10+4,
atsakymas nepasikeis ir liks 14. Ar supratote, kodeél atliekant skai¢iavimus reikia jrasyti langeliy
koordinates, o ne rasyti tiesiogines ju reikSmes? Jei nesupratote, pameéginkite atlikti keleta bandymuy
savo skaiciuokleje su jvairiais skaiciais arba tiesiog perskaitykite paaiSkinima i§ naujo.

Veiksmai su tusciais langeliais

Kaip manote, kas nutiks, jeigu sudésime du langelius: B1 ir B4? Langelyje B1 yra jrasytas
skaiCius 4, o langelis B4 yra tu$cias. Jeigu manote, kad atsakymas bus 4, esate visiskai teisus.
Tuscias langelis yra lygus nuliui, o 4+0=4.

Pagalvokite, koki atsakyma gausime, iras¢ Stai Sias formules (pagal 28 Pav. duomenis):
=B1-B4
=B1*B4
=B1/B4
=B4/B5

Klaidos
1. Kas nutiks, jei paméginsime atlikti aritmetini veiksma su langeliais, kuriuose yra
paraSytas tekstas arba pavienés raidés? Pavyzdziui:

B6 M D — |=A3+Ba+B5]

A c | o |

1

2 Pajamos

3 |Pirmadienj 50

4 |Antradien| 25

5 |Tretiadien| 13,5

-.IS viso: #VALUEL

3

8

[+
30 Pav. Klaida nr. 1

Cia, matyt, buvo norima sudéti visus langelius nuo B3 iki BS5, taciau formuléje buvo ivestas
vienas netinkamas langelis — A3. Langelyje A3 yra iraSytas ne skaiCius, o zodis. Kadangi zodziy
negalime nei atimti, nei sudéti, nei dar kaip kitaip apskaiciuoti, skai¢iuokle parasé zodi #VALUE! —
tai reiSkia klaida. Konkreciau, jei langelyje matome uzraSyta zodi VALUE (i$vertus lietuviskai tai
reiskia ,,reik§mé*), vadinasi, kazkurio langelio reik§mé yra netinkama skai¢iavimams. Siuo atveju,

tai yra langelio A3 reikSme.

2. Dar viena i$ daznai pasitaikan¢iy klaidy yra tokia: kai i langeli, kuriame raSome formulg,
yra jraSoma JO PATIES koordinaté:



B6 ~| & 2 = [=B3+B4+B5+86]
i i — c | D | E

1

2 Pajamos

3 |Pirmadienj 50

4 |Antradienj 25

5 [Tretiadienj 13,5

:’Ié viso: Klaida: 5.

7 |

_8 |

9

10

11
31 Pav. Klaida nr. 2
Cia skai¢iavimas buvo atlickamas langelyje B6, ir formuléje panaudotas tas pats langelis B6.
Sitaip daryti NEGALIMA. Norima skai¢iavima turime atlikti tu§¢iame langelyje ir nenaudoti jo

koordinatés skai¢iavimuose.

3. Jeigu méginsime dalinti i§ nulio, gausime §tai toki uZrasa:

= A o e

A I c | D |
1 0
2 15
3 13
—u
5
6
7

32 Pav. Klaida nr. 3
DIV/0 reiskia, kad dalyba i§ nulio negalima (DIV yra nuo ZodZio divide, kuris reiSkia
padalinti). Sia taisyklg jau tur¢jote zinoti i§ matematikos.

16.Funkcijos

Norint apskai¢iuoti paprastus veiksmus, kuriuos ka tik aptaréme, galime naudotis
formulémis (noriu patikslinti, kad formule yra vadinami bet kokie paraSyti veiksmai su daugyba,
dalyba, atimtimi, sudétimi ir t. t.). Taciau jos néra naudingos, norint atlikti veiksmus su labai daug
langeliy, pavyzdziui, su de§iméia, $imtu, tikstanéiu ir daugiau. Stai pavyzdyje yra parodyta, kaip
galima biity apskaiCiuoti 11-kos langeliy suma tokiu biidu, kuri ka tik iSmokote:

=

v g, IV [AL-AZEATIAd+ASHAGHAT+ABTAS+AT0+ATT |

A B | C | D E F |
150
113
148
168
164
122
105
148
159
126
205
=A1+AZ A3 +HALHAS HAB AT +AB+AI+A10+A11]

“”‘“|”‘“|“|“‘“|”‘4‘

-y
(=]

-
N =

[

33 Pav. Nekorektiskas skaiciavimas



Skaiciuokle, Zinoma, §ia suma apskaiciuos teisingai. Taciau Sitaip skaiciuoti yra nepatogu. O
kas, jeigu reikéty sudéti tukstant] skai¢iy? Du tikstancius? Kiekvieno langelio koordinaciy gi
neradysime — tai uzims per daug laiko. Sitokioms situacijoms yra sukurtos funkcijos. Funkcijos
leidZia atlikti jvairius veiksmus su daug skaiciy. Funkcijy skai¢iuokl¢je yra labai labai daug, taciau
mes aptarsime tik kelias.

1) Sudéties funkcija.

Pirmoji funkcija yra skirta sudéti norimus skaicius. Jos vardas yra SUM (sum yra nuo
zodZio suma). 1§ pradZiy norimame langelyje turime jraSyti lygybeés Zenkla, po to — funkcijos varda,
o po to skliausteliuose jrasyti langeliy, kuriuos norime sudéti, koordinates. Kaip tai atrodo:

=SUM(A1:A11)

O S§tai ir pavyzdys su tais paciais skaiciais, kurie ka tik buvo sudéti su paprasta formule:

v e 2y = EUmGal

A B | c | D |
150
113
148
168
164
122
105
148
159

126
11 205
12
13

34 Pav. Funkcija SUM
Ka reiskia A1:A11? Tai yra langeliy, kuriuos sud¢jome, koordinatés. Dvitaskis nurodo, kad
imsime reikSmes nuo langelio A1 iki langelio A11 imtinai.
Jeigu norétume sudéti langelius, esancius dviejuose stulpeliuose, reikéty skaiciuoti Stai
Sitaip:

A1

(]

“’Mé|

I

L

"-.I‘U\

(=]

=]

-y
(=]

35 Pav. Dviejy stulpeliy sudétis su funkcija SUM
Skliausteliuose yra paraSyta A1:B11. Tai reiSkia, kad bus paimti visi langeliai nuo Al iki
B11. Ar pamenate, kokia koordinaté¢ buvo parasyta, kai pazymejote kelis langelius? Buvo paraSyta
kairiojo virSutiniojo bei deSiniojo apatiniojo pazymétyjy langeliy koordinatés, atskirtos dvitaSkiu.
Taip pat yra ir skai¢iavimuose — visuomet turime paraSyti langeliy bloko virSutinjji kairyji langeli
bei apatinjji deSinjji. Kad geriau suprastumeéte, kaip reikia jraSyti langeliy koordinates funkcijos
skliausteliuose, Stai dar keli pavyzdziai:



D5 v g, 2 = | -sum(atca)

A | B | C D
10 3

10 2 20
5
1

129

=l b‘w|l\3‘—‘

36 Pav. Skaiciavimai su funkcija SUM

s eI

A | B | c D [
1 10 4

10
=
8

5]

—En R
=

26

[ RN Y]

03"‘\1

37 Pav. Skaiciavimai su funkcija SUM

D5 v g 2 = | ssumiazicy)

A | B | c D [
1 10 14
10 20

= 3

[E] 26

—RTR M W

o e s w e

38 Pav. Skaiciavimai su funkcija SUM

os v M E=
A | E | C D |

[wx]
—_
]
[=y]

39 Pav. Skaiciavimai su funkcija SUM
Visuose Siuose pavyzdziuose pazymeétieji skaiCiai buvo sudéti todél, kad funkcijos, kuria
naudojome, vardas buvo SUM, o SUM yra sumos funkcija.
PASTABA: Funkcijos varda nebitinai turime raSyti didziosiomis raidémis. UZraSas
=SUM(A1:B2) ir uzrasas =sum(al:b2) veikia visiskai vienodai.
Biina atvejy, kai sudéti reikia ne visus langelius, kai kuriuos reikia praleisti. PavyzdZiui,
reikia sudéti Simta langeliy, iSskyrus du, esancius kur nors viduryje. Arba, tarkime, norime sudéti
kelis atskirus langelius, pazymétus ne i$ eilés. Kaip tai padaryti? Tokiam atvejui yra naudojamas

kabliataSkis vietoje dvitaskio. Pavyzdziui:




o5 v fd Z = =SUM(A1;BZ;C3)I

.
—=
| = I
L)

=

=

wra
o0 O
&

el L RE
[
.||

40 Pav. Kabliataskio panaudojimas funkcijoje
40 pav. buvo sudéti trys atskiri langeliai. Kabliataskis reiskia, kad langeliai bus paimti ne
nuo kazkurio iki kaZkurio, kaip buvo su dvitaskiu, o tai, kad jie bus paimami atskirai. Stai dar
vienas pavyzdys:

DS v fd 2 = [-sumiataziee)

A | B | C D

41 Pav. Kabliataskio panaudojimas funkcijoje
41 pav. buvo sudéti langeliai nuo Al iki A3 (nes tarp ju paraSytas dvitaSkis) bei atskiras
langelis B4, kuris buvo atskirtas kabliataskiu.
Paméginkite sugalvoti, kaip uzraSyti sumos funkcija, kuri sudéty Stai Siuos langelius (pagal
41 pav.):
. Al,A2,C1,C2, C3.
. B1, B3, C1, C3.
. Al, A2, A3, A4, Bl, B2, B3, B4, C4.
PASTABA: Jeigu mégintuméme sudéti tuscius langelius su funkcija SUM, gautume 0.

2) Vidurkio funkcija.

Kita funkcija, kuria aptarsime, yra skirta apskaiCiuoti vidurkiui. Kur dazniausiai naudoja
vidurki mokiniai ir mokytojai? Zinoma, skai¢iuodami pazymiy vidurki, t. y. koks pazymys iseina
trimestre ar semestre. Vidurkis dar yra naudojamas ivairiuose kituose skaiciavimuose, pavyzdziui,
koks yra vidutinis tam tikros Zmoniy grupés amzius ar atlyginimas, kiek vidutiniSkai vaiky turi
Lietuvoje gyvenancios $eimos ir t. t. Pavyzdziy galima sugalvoti daug ir labai jvairiy. Vidurkio
funkcijos vardas yra AVERAGE (iSvertus 1§ angly kalbos $is Zodis reiSkia vidutiniskai, vidurkis). Ji
yra uzraSoma lygiai taip pat kaip ir funkcija SUM:

=AVERAGE(A1:B10).

Visos kitos funkcijos bus uzrasomos lygiai taip pat: visy pirma lygybés zenklas, po to —
funkcijos vardas, po to — skliausteliuose iSvardintos langeliy koordinatés.

3) MaZiausios reik§més funkcija.

Funkcija, skirta surasti maziausiai reikSmei (maziausiam skai¢iui), yra MIN. Jos uzraSymo
pavyzdys:

=MIN(C1:C3)

Pavyzdys su skaiciais:



Cs v full E = _MIN[ATB4)
B

A | c D
1 1 -10
2 150 13
3 0 14
4 13 50
5
6

7

42 Pav. Funkcija MIN

Cia buvo paimti visi duotieji skai¢iai (kadangi yra parasyta A1:B4). Akivaizdu, kad i§ visy
paimty skaiciy, maziausias yra neigiamas skai¢ius — minus 10. Taip apskaiciavo ir funkcija MIN.

Paméginkite atsakyti | klausimus apie ta pati paveiksléli (pav. 42):

. Ka apskaiciuos funkcija, jeigu ja uzrasysime S$tai taip: =MIN(A1;B2;B4)

. Ka apskaiciuos funkcija, jeigu ja uzraSysime Stai taip: =MIN(A3:B4)

. Ka apskaiciuos funkcija, jeigu ja uZraSysime Stai taip: =MIN(B2:B4)

4) DidZiausios reik§més funkcija.

Funkecija, skirta surasti didziausiai reik§mei (didziausiam skaiciui), yra MAX. Jos uzraS§ymo
pavyzdys:

=MAX(B3:B15)

Pavyzdys su skaiciais:

Cs v el E = —MAX(A1:B4)
B

A C D
1 4678465 36695655
2 124568752 32B54B465
120152 356845218
13235487 15468768

356845218

W

[ R

T

43 Pav. Funkcija MAX

Jeigu turime $tai tokius didelius skaicius, tai sudétingiau pasakyti, kuris skai¢ius didZiausias.
Ypag, jeigu ty skai¢iy yra daug, tarkime, tikstantis. Stai tam ir pasitarnauja funkcija MAX — ji
didziausia skai¢iy randa akimirksniu. Tereikia tik mokéti taisyklingai uzrasyti funkcija.

Tusti langeliai. Funkcijos AVERAGE, MIN ir MAX | tuSCius langelius reaguoja kitaip nei
funkcija SUM ar paprastos formulés (kurios isivaizduodavo, kad tuS¢ias langelis yra tas pats, kas ir
nulis). AVERAGE, MIN ir MAX tuscius langelius tiesiog praleidzia ir i juos nekreipia démesio.
Kitaip tariant, tuscias langelis $iy funkcijy atveju néra lygus nuliui. Jei i langel; biity jrasytas nulis,
tai Sios funkcijos §i langeli traktuoty kaip ir visus kitus langelius, kuriuose yra iraSyti skaiciai.
Kode¢l taip yra? Kaip tai geriau isidéméti? [sivaizduokite, kad turite pazymius 8, 9, 10, 10. Ju
vidurkis yra 9,25:




A5 v S 2 = -AVERAGE(AT:A4)

A B | C | D |

=
o0

10

—_
=

8

44 Pav. Pazymiy vidurkis
Jeigu jie yra suraSyti langeliuose i§ eilés, bus viskas tvarkoje. TaCiau jeigu jie bus suraSyti
Stai taip:

A8 v| pd E = -AVERAGE(A1:AT)
A B | C | D |
1 8
2
3 9
_4 |
5
6 10
7 10
8
!
10

45 Pav. Pazymiy vidurkis

Ju vidurkis, zinoma, turi iSlikti 9,25, nes pazymiai yra tokie pat; net jei tarp ju yra tusciy
langeliy. Atkreipkite démesi, kad funkcijos skliausteliuose yra paraSyta A1:A7, vadinasi, buvo
paimti ir tudti langeliai, tadiau vidurkis nepakito. Zinoma, buvo galima §ia funkcija uZrasyti $tai
taip: =AVERAGE(A1;A3;A6;A7), taCiau taip néra patogu. Patys Zinote i§ patirties, kad 1 kiekviena
dienyno langeli pazymys néra raSomas. PaZymius gaunate ne kasdien. O jei praleidote pamoka, tai
vietoje tuscio langelio bus # raidé. Su vidurkio funkcija nebiitina ,,Zzaisti, raSin¢jant kabliataSkius ir
imant atskirus langelius. Su ja drasiai galima pazymeéti visa langeliy bloka su turimais pazymiais,
net jei ten ir bus tusciy langeliy. Biity nelogiSka, jeigu visi tusti langeliai biity traktuojami kaip
nulis. Tuomet jiisy pazymiy vidurkis gautysi ne kazin koks...

Lygiai tas pats su MIN ir MAX funkcijomis. Jeigu skai¢iai bus bet kaip iSbarstyti
skaiciuoklés langeliuose, 0 maziausias jraSytas skaicius bus 1, paémus visus skaiciuoklés langelius
— ir tuS¢ius, ir netuscius, funkcija MIN rasys, kad maziausias skaicius yra 1, o ne 0.

5) Kiekio funkcija 5
Funkcija, kuria apskaiCiuoja, kiek skaifiy yra iraSyta { langelius, yra COUNT. Stai
pavyzdys:

c7 v E &~  -COUNT(AT:BE)
A | B [ D

1 1220

2 336

3 145

4 0 15

5 1 10

6 14

:

:

9

46 Pav. Kiekio funkcija COUNT



46 pav. langeliuose yra iraSyti aStuoni skaiciai (langelio C7 nepriskaciuojame, nes jame
buvo atliktas skaiiavimas). Su funkcija COUNT apskaic¢iavome, kiek skai¢iy yra suraSyta
langeliuose nuo Al iki B6. Atsakymas gautas teisingas — astuoni. Kadangi tus¢iuose langeliuose
nieko nebuvo jrasyta, funkcija COUNT ju ir nepriskaiciavo.

Dar vienas pavyzdys:

c7 v fed E = _COUNT(A1:B8)
B

A | [ o
Skaitiai Procentai
12200 3360000 %

145 Pajamos

s

[

w

4 0 15,00 Lt
5 1 10,00 Lt
14,00 Lt

(= BE RR«]

9
47 Pav. Kiekio funkcija

Cia atsakymas vis tiek yra 8, nors langeliuose priraséme Zodziy bei skai¢iams uzdéjome tam
tikrus formatus — procenty bei valiutos. Skaiiy kaip ir buvo, taip ir tebéra astuoni. Zodziy, taip kaip
ir tus¢iy langeliy, funkcija COUNT neskai¢iuoja, nes, kaip buvo minéta, COUNT yra skirta
apskai¢iuoti, kiek SKAICIU yra jrayta i langelius. Sia funkcija taip pat biity galima pritaikyti
skaiCiuojant jisy pazymius. Pavyzdziui, kiek pazymiy turite i§ matematikos, fizikos ar kito

mokomojo dalyko. Arba — kiek pazymiy turite i8S viso.

6) Pi skaiciaus funkcija.

Matematikoje, fizikoje ar chemijoje susiduriate su skai¢iumi pi (w), kuris yra lygus 3,14.
Skaiciuoklé¢je ji taip pat galima naudoti. Jis yra uzraSomas §tai taip:

=PI1()

Si funkcija, skirtingai nei kitos, nieko neturi skliausteliuose. Juose nereikia nieko jraSyti,
tiesiog palikti tus¢ius. Pi skai¢iaus panaudojimo pavyzdys:

Ad v foly Z: = -Z*PIQ*AZ
A B | c
1 |Apskritimo spindulys:
2 15
3 |Apskntimo ilgis:
4 | 94,24???960??L
5
&
7
a2
48 Pav. funkcija Pl

IS matematikos zinote, kad apskritimo ilgio apskai¢iavimui reikia naudoti formule: 2mr
kur 7 — apskritimo spindulys. Cia spindulys » buvo jradytas i langeli A2, todél skai¢iavimuose ir
sudauginome dvejeta, skaiCiy pi ir spinduli (A2): 2*PI()*A2.

Tikriausiai pamenate, kaip reikéty padaryti, kad matytysi maziau skaiciy po kablelio?



Ad v gl b = -2veipaz

A B | c
1 |Apskritimo spindulys:

15

[§%)

Apskritimo ilgis:

94 ,25L

LA | o | L

4]

P}

49 Pav. du skaiciai po kablelio
Priminimas: reikia paZyméti langeli su skai¢iumi, nuspausti ant jo deSini pelés klavisa,
pasirinkti Langeliy formatas (angl. Format Cells). Tuomet parinkti puslapi Skaicius (angl. Number)
ir nustatyti norima skai¢iy po kablelio prie desimtainés skilties (angl. Decimal places).

7) Saknies funkcija.

Norint iStraukti kvadrating Sakni i§ skaiciaus, reikia naudoti funkcija SQRT (tai du angliski
sutrumpinti Zodziai — Square root — kvadratiné saknis). Ji yra uzraSoma taip:

=SQRT(A1)

Ka jrasysime skliausteliuose, i$ to ir trauksime Sakni. Dar keli pavyzdziai:

Skaiciuokléje: Matematikoje:
=SQRT(16) V16
—SQRT(A1+5) JAI+5
=SQRT(A5-B1) VA5—-BI
=SQRT(25)+5 V25+5

17.Laipsnio kélimas
Norint su skai¢iuokle skai¢iy pakelti laipsniu (pavyzdziui 4%), tai galime atlikti dviem
budais. Pirmasis — naudojant formulg, antrasis — naudojant funkcija.

Pirmasis biidas:

cs v fud E = -Bz2ACE
A | B [ D

1

2 4 2

3

4

5

6

7

B

9
50 Pav. Laipsnio kélimas
Cia pakéléme langelio B2 reik§me laipsniu, esanéiu langelyje C2 (t. y. skaiéiy 4 pakéléme
kvadratu). Zenklas * reiskia laipsnio kélima. Visy pirma paraSome skai¢iy, kuri norésime pakelti
laipsniy, o po to — laipsni. Stai dar keletas pavyzdziy, kaip laipsnio kélimas yra uZraSomas §ia
formule:



Matematikoje: Skaiciuokléje:
3¢ =376
4 =477
500° =500"3
100 =100"C1

Pastaba: Zenklas * yra vadinamas stogeliu.
Antrasis biidas:

Yra speciali funkcija, skirta laipsnio kélimui. Jos vardas yra POWER. Ji uzraSoma $tai taip:

=POWER(B2;C2)
cs v e E = _POWER(BZCZ)
A | B c )
1
I 4 2
ER
e
5
5
=]
B

51 Pav. Laipsnio kélimas
Pirmasis skaicius skliausteliuose yra laipsnio pagrindas (skaicius, kurj kelsime laipsniu), o
antrasis — laipsnio rodiklis.

Dar keletas pavyzdziy:
Matematikoje: Skaiciuokléje:
3¢ =POWER(3;6)
B9*’ =POWER(B9;A7)
500¢' =POWER(500;C1)

18.Veiksmuy prioritetai

IS matematikos jau zinote, kad, naudojant keleta veiksmy vienoje formuléje, vienus
veiksmus atlickame pirmiau, kitus — paskiau. Pavyzdziui, skaiCiuojant veiksma 5+7*8 visy pirma 7
sudauginame su 8, o prie gautosios sandaugos pridedame 5. Vadinasi, pirmiau atlickame daugyba, o
po to — sudéti. Lygiai taip pat skai¢iuoja ir skai¢iuoklé. Stai eilés tvarka, ka skai¢iuojame pirmiau, o
ka — paskiau (kitaip tariant, prioritetai):

Veiksmy prioritetai
Laipsnis ir $aknis A (POWER) ir SQRT

Veiksmai skliausteliuose |()

Daugyba ir dalyba */

Sl S

Sudétis ir atimtis + -




Pavyzdziui, turime S$tai tokj reiSkini: (V25+5)-10 Siame reidkinyje visy pirma
iStrauksime Sakni 1§ 25, po to prie gautojo atsakymo pridésime penkis, o gautaja suma padauginsime

i§ 10.
Paméginkime iSnagrinéti, kaip tokie ir panaSiis reiSkiniai yra uzraSomi ir skai¢iuojami
skaiciuokléje:
Matematikoje: Skaiciuokléje:
s L =POWER(5;4)+1/2 arba =5"4+1/2
2 Trupmena yra paraSoma su dalybos Zenklu, nes viena antroji reiskia
vieneta padalinti 1§ dvejeto.
1+6 =(1+6)/13
13 Jokiu biidu ne =1+6/13, nes tokiu atveju veiksmy seka pakisty: 6
biity padalinta i§ 13, o po to prie dalmens biity pridedamas 1
1+ =1+6/13
13
V5+4-30 =SQRT(5+4)*30
Kod¢l 5+4 yra apskliausta? Prisiminkite, kas yra raSoma funkcijos
SQRT skliaustuose — 1§ ko traukiame Saknj, ta ir jraSome 1|
skliaustelius
V5+4-30 =SQRT(5)+4*30
(vV25+5)=10 =(SQRT(25)+5)/10
1 1) =POWER(1/2;2)-POWER(1/4;3) arba =(1/2)"2—(1/4)"3
(5) —(3) L . ) Jo .
274 Jei laipsni keliame su stogeliu, trupmeng reikia apskliausti, nes jei
neapskliausime, laipsniu pakeltas bus tik trupmenos vardiklis
1.1 =1/POWER(2;2)+1/POWER(4;3) arba =1/2"2+1/4"3
22 43
2A1+3A2-13 =2*A1+3*A2-13
Cia Al ir A2 — skaidiuoklés langeliy koordinatés. Panasiai kaip
matematikoje kintamieji x arba y
(B3+14)* =POWER(B3+14;4) arba =(B3+14)"4

Funkcijoje POWER reiskinio B3+14 apskliausti nereikia, nes
kabliataSkis jau nurodo skaiCiuoklei, kad laipsniu kelsime butent
reiSkini B3+14, o ne atskirai B3 ar 14

Paméginkite savarankiSkai skaiC¢iuokle uzraSyti Siuos reisSkinius (kad Zinotuméte, kad tikrai
teisingai darote, apskaiCiuokite tuos reiSkinius su skai¢iavimo masinéle bei su skaiciuokle, ir
palyginkite atsakymus. Atsakymai turi gautis vienodi):

1941325
53 _ 42
30=v115+6
3 1+8

+

4 10




19.Kopijavimas, greitasis kopijavimas, jklijavimas ir specialusis jklijavimas

Skaiciuokl¢je teksto, skaiciu bei kity elementy kopijavimas yra Siek tiek kitoks nei kitose
programose bei faily ir aplanky tvarkyme. Visy pirma i$siaiSkinkime, kaip yra nukopijuojami
langeliai su paprastu tekstu, spalvomis ir krastinémis. Tarkime, kad turime $tai tokia lentele:

A | B | [ | © E

1
2

Sale Seansas Filmo pavadinimas
4 1 11:15 |, Boltas® 10,00 Ly
5 2 12:00 |,,Ledynmetis 4 10,00 L4
& 1 13:00 |,,Legendos susivienija“ 15,00 Ltl
7 2 14:15 |, Madagaskaras 3 15,00 L1I
8 1 16:30 |,,Hobitas: nelaukta kelioné“| 15,00 L1I
9 2 16:30 |, Didieji likeséiai* 15.00 L
10 1 19:00 |,,Debesy zemélapis* 20,00 L1I
112 2 1845 | Tamsos riterio sugrifimas*] 20.00 Lﬂ
13
14 —

55 Pav. Lentelé skaiciuokléje
Pazymime kelis lentelés langelius ir, paspaudg deSinjji pelés klavisa, spaudziame Kopijuoti
(arba CTRL+C):

Salé Seansas Filmo pavadinimas

4 1 11.15 ,Boltas® 10,00 Ly
s | 2 [ 1200 ,Ledynmetis 4" 10,00 L
6 | 1 13.00 ,Legendos susivienija® 15,00 L
7 2 1415  ,Madagaskaras 3 15,00 Lﬂ
8 1 16:30 |,Hobitas: nelaukta kelioné“| 15,00 L.

9 2 1630 |, Didieji lakeséiai“ 15,00 Lil
10 1 19:.00 |,Debesy zemélapis“ 20,00 Lil
11 2 1845 [ Tamsos riterio suarifimas® | 20.00 u
12

-
w

-
=

56 Pav. Pazymime langeliy blokq

Pastebékite, kad langeliai, kurie bus kopijuojami, yra apvesti mirksincia punktyrine linija:

Salé Seansas

4 1 11:15 |, Boltas“ 10,00 Ly
B 12:00 ', Ledynmetis 4° 10,00 LY
3 1 13:00 ', Legendos susivienija“ 15,00 LtH
7| 2 | 1415 , Madagaskaras3® _____ | 1§,_0_0_T_~i
8 1 16:30 |,Hobitas: nelaukta kelioné*| 15,00 L,
9 2 16:30 |, Didieji likes¢iai 15,0014
10 1 19:00 |,Debesy Zemélapis® 20,00 Ltl
11 2 1845 | Tamsos riterio sugrizimas® | 20.00 y
12

(=)

57 Pav. Punktyriné linija
(PASTABA: Punktyriné linija neiSnyks tol, kol nepasirinksime kito langelio ir wvel
nenuspausime Kopijuoti) Pasirenkame norima skaiCiuoklés langelj ir iklijuojame (deSinys pelés
klavisas ir [deti (Iklijuoti), (angl. Paste), arba CTRL+V).



pavadinim  Bilieto

as kaina

Salé Seansas

I 11:15 |, Boltas® 10,00 L ,Boltas® 10,00 Lt
s | 2 | 1200 ', Ledynmetis 4“ 10,00 LY ,Ledynmet{ 10,00 L4
6 | 1 13:00 ' Legendos susivienija® 15.00 L ,Legendos¥{ 15,00 L4
742 | 1415 . Madagaskaras3® | 1§=_0_0_T_~3 »Madagash| 15,00 L4
8 1 16:30 |,,Hobitas: nelaukta kelioné“| 15,00 L
o | 2 | 1630 [ Didiejilakes¢iai“ 15,00 L4
10 1 19:00 |,,Debesy zemeélapis“ 20,00 Ltl

BRI 1845 | Tamsos riterio sugrifimas®| 20.00 Lﬂ
12
13

58 Pav. Langeliy kopijavimas

58 pav. buvo pasirinktas langelis G3 ir buvo nuspausta [déti. Matome, kaip ir kas
nusikopijavo: langeliy formatai isliko tokie pat (t. y. langeliy krastinés, spalvos, teksto spalvos bei
stilius), tekstas ir skaiciai persikopijavo, valiuta liko tokia pat. Taciau tekstas nebetelpa i langelius.
Kodeél? Langeliy, i kurivos kazka kopijuosime, dydis nesikeicia. Jeigu norétume, kad viskas
atrodyty lygiai taip pat, turétume pakeisti atitinkamy langeliy plot;.

Jei kopijuojamuose langeliuose biitu buves jjungtas teksto lauzymas, tai nukopijavus tuos
pacius langelius 1 langeli G3, biity gautas Stai toks vaizdas:

A | B | C | b ] E F | G | H
1
2z |
L pavadinim  Bilieto
as kaina
4 1 11:15 |,Boltas” 10,00 Ly , Boltas® 10,00 Ly
[ i I ,Ledynmet l
2 12.00 i, Ledynmetis 4* 10,00 L is 4 10,00 L
i sLegendos
6 ' susivienija
1 13:00 1, Legendos susivienija“ 15,00 L “ 15,00 L
L . »Madagas
2 | 1415 |, Madagaskaras3“ | 15.00 L karas 3¢ 15.00 L
8 1 16:30 [,Hobitas: nelaukta kelioné“| 15,00 L
9 2 16:30 [, Didieji likeséiai® 15,00 Ltl
10 1 19.00 [,Debesy zemélapis“ 20,00 Ltl
11 3 1845 IiTa.msns 1iterio suw"" as” EOIOO L!

59 Pav. Langeliy kopijavimas

Kaip matote, nukopijavus gavome sulauzyta teksta, nes taip buvo nustatyta kopijuojamuose
langeliuose.
Yra dar ir kitoks kopijavimo btudas, vadinamasis specialusis iklijavimas (LibreOffice Calc
skaiCiuokléje specialusis iklijavimas yra iSverstas ,,{déti kitaip* arba ,,Kitoks jdéjimas*, o angliSkai
— Paste Special). Kopijuojant Siuo biidu galima pasirinkti, ka norésime kopijuoti. Galbtt norime
kopijuoti tik teksta. O gal — tik krasStines ir spalvas. Kur rasti specialyji iklijavima? Jis bus arba
nuspaudus desini pelés klaviSa Salia meniu Iskirpti, Kopijuoti, [déti, arba meniu juostoje Taisa —
ldéti kitaip (angl. Edit — Paste Special...). Langas, kuriame galime pasirinkti, ka kopijuosime,
atrodo Stai taip:



3 -
[ Kitoks'ld€jimas ANEEX

Atran Operacijos
"B " tieko R T—
o Teksta * Prideéti | Atsisakyti |
[ Skaitius 1 Subtract Zinynas
M Datg ir laika * Dauginti
[ Formules * Dalinti

[ Komentarus

[ Formatus

[ Objects
Parinktys Langeliy postimis
] Praleisti tudéius langelius (® Nestumti
[ Sukeisti eilutes ir stulpelius ) Zemyn
[ |déti saita ~ Desinén

60 Pav. Specialusis iklijavimas

Prie zodZio Atranka (angl. Selection) galime pazyméti, ka kopijuosime: nuzymeékime zodi
,»viska“ ir pazymékime tik tai, ko mums reikia. ISméginkite kelis kopijavimo budus ir zitrékite, kuo
jie skiriasi.

Apie duomeny Salinima i§ langeliy jau kalb&jome, taciau yra dar Sis tas, ka reikia paminéti.
Jeigu norime iStrinti vien tik teksta ar skaiCius, klaviatiiroje uztenka nuspausti klavisa Delete
pazymejus norimus langelius. Taciau jei norime paSalinti daugiau nei teksta ar skaiCius, galime
nuspausti klaviSa Backspace. Tuomet iSlenda labai panaSus langas i specialiojo iklijavimo langa (60
pav.), kuriame yra klausiama, ka gi mes norime istrinti — teksta, formules, formatus ir t. t.

Skaiciuokléje egzistuoja ne tik paprastas (Kopijuoti-lklijuoti/ Copy-Paste) kopijavimas, bet ir
greitasis kopijavimas. IraSyta zodi, skaiCiy, formulg ar funkcija galima vienu pelés paspaudimu
nukopijuoti i kiek tik norime langeliy.

Zemiau esandiame paveikslélyje yra jrasyti du zodziai i du langelius. Juos abu pazyméjus,
pelés zymekli reikia nuvesti prie langelio apatinio deSiniojo kampo, kuriame matosi juodas
kvadratélis:

ardenis FPavardenis

Kai pelés zymeklis pavirs i kryziuka, reikia nuspausti kairjji pelés klavisa ir, laikant ji,
tempti zemyn. Gausis Stai toks vaizdas:

ardenis Favardenis

“Wardenis Pavardenis
“Wardenis Pavardenis
Wardenis Favardenis
“Wardenis Pavardenis
Wardenis Pavardenis
Wardenis Favardenis
“Wardenis Favardenis
Wardenis Pavardenis
“Wardenis Favardenis
Wardenis Pavardenis
Wardenis Pavardenis
“Wardenis Favardenis
“Wardenis Pavardenis
Wardenis Pavardenis
“Wardenis Favardenis
“Wardenis Pavardenis
“Wardenis Pavardenis
“Wardenis Pavardenis
“Wardenis Pavardenis
“Wardenis Pavardenis

61 Pav. Greitasis kopijavimas



Pavyzdyje buvo nukopijuotas abiejy langeliy turinys, nes jie abu buvo pazyméti. Jei
norétume nukopijuoti trijy langeliy duomenis, Zymétume tris langelius ir temptume Zemyn ir t. t.
Sitaip kopijuoti tempiant pelyte galima ne tik Zemyn, bet ir aukstyn, kairén arba desinén.

I[raSykite 1 viena langelj skaiciy 1 ir tempkite Zemyn, paémg uz to langelio apatinio deSiniojo
kampelio. Ka gavote?

[raSykite { viena langeli skaiCiy 1, o i sekanti, Zemiau esantj langeli taip pat skaiciy 1.
Tuomet juos abu pazymekite ir tempkite Zemyn. Ka gavote?

Paméginkite dar viena greitojo kopijavimo pavyzdi: irasykite i viena langeli skaiciu 3, o 1
zemiau esanti langelj — skai¢iy 5. Tuomet juos abu pazymékite ir tempkite Zemyn. Ka gavote?

20.Formuliy ir funkcijy kopijavimas
Skaiciuokleje kopijuodami formules ir funkcijas, susidursime su keliomis skaiciuokleés
savybémis. [raSykite | langelius A1, A2, B1 ir B2 tokius skaicius, kaip 62 pav.:

cs | gl 2 = [-atsBt

A | B D

=

1
_2 |
_3 |

4

6
7
8 |

9
62 Pav. Formuliy kopijavimas

Langelyje C5, kaip pavaizduota 62 pav., sudékime langelius Al ir B1. Zinoma, gausime
rezultata 11. Gauta rezultata nukopijuokite i tris langelius: { deSing (D5), Zemyn (C6) ir istrizai
(D6). Pastebesite, kad buvo gauti skirtingi rezultatai. Kodél taip nutiko? Pazymeékite langeli D5 ir
pazitrékite | formulés eilutg. Kokia formulg matote? Jeigu teisingai nukopijavote, turéjo gautis Stai
tokia formulé: =B1+C1. Kadangi Bl yra 6, o C1 — nulis, natiiralu, kad buvo gautas atsakymas 6
(nes 6+0=6). Pazyme¢kite langeli C6 ir pazidrékite, ar gavosi formul¢e =A2+B2. Istrizai
nukopijuotame langelyje tur¢jote gauti =B2+C2. Tai yra visiSkai normalu. Skaic¢iuoklé kopijuoja
formules pagal Sias tris taisykles:

1. Kopijuojant formule j kair¢/deSing, keiciasi joje jrasyty langeliy stulpeliy raidés.
2. Kopijuojant formule aukStyn/Zemyn, keiciasi joje irasyty langeliy eiluciy skaiciai.
3. Kopijuojant formulg jstrizai, keiciasi ir stulpelio raidés, ir eilu¢iy skaiciai.

Kaip tai isidéméti? Labai paprasta. Paméginkite pazyméti pirmaji stulpeli (A). Po to
pazymékite stulpeli, esanti deSiniau (stulpeli B). Po to pazymékite stulpeli C. ,Keliaujant®
stulpeliais { deSing pusg, keiCiasi stulpeliy raidés abécelés tvarka. Lygiai taip pat, kaip ir kopijuojant
formule i deSing pusg. O jeigu keliausime i kairg pusg, stulpelio koordinatés keisis atvirkscia tvarka:
raidé C pavirs | B, raidé B pavirs | A.

Keliaujant eilutémis zemyn, natiralu, kad kinta eilutés skaiCius. Keliaujant langeliais
istrizai, keiciasi ir stulpelis, ir raidé.

Paméginkite nukopijuoti (pagal Pav. 62) langeli C5 i langeli C7. Paziturékite, kokia formulg
gavote. Paméginkite langeli C5 nukopijuoti i langelj C8. Nezitirédami | formulés eilutg sugalvokite,
kokia gavosi formulé. Po to pasitikrinkite.

Lygiai taip pat elkités su bet kuriuo kitu langeliu — D7, D8, D9, ES, E6 ir t. t. Kopijuokite
formule tol, kol suprasite, kaip keiciasi koordinatés kopijuojant.

Jeigu pabandéte kopijuoti langeli C5 i langeli BS5, tur¢jote gauti klaida (#REF!). Kodél
gavosi klaida? Todél, kad C5 langelyje buvo iraSyta formulé =A1+B1, o kopijuojant formulg i kaire,
koordinatés turéty keistis pagal abécelg atvirkscia tvarka: langelis B1 pavirsty 1 Al, taciau langelis



Al nebegali virsti | nieka, nes A stulpelis yra pirmasis. Stulpelio A kairéje nieko néra. Lygiai ta
pacia klaida gautume, jei mégintume kopijuoti 1 virsy (i langeli C4) todél, kad vir§ pirmosios eilutés
nieko néra, o formuléje jrasytos koordinatés yra Al ir B1. Koordinatés A0 ir BO neegzistuoja.

Jeigu norétume nukopijuoti ne formulg, o jos gautaji rezultata (koks buvo langelyje C5 —t.
y. skai€ius 11), turétume naudoti specialyji iklijavima (Zaisa — [déti kitaip; angl. Edit — Paste
special) ir atsiradusiame lange pazyméti, kad norime kopijuoti tik skaiCius (visa kita reikia
nuzymeti). Tuomet, i kuri langeli bekopijuotume, su specialiuoju iklijavimu gautume vienoda
rezultatg: 11.

21.Duomeny rikiavimas

Ivairiais atvejais turimus duomenis reikia surikiuoti. Jeigu tai Zodziai, juos rikiuojame pagal
abécéle nuo A iki Z arba nuo Z iki A. Jeigu skai¢iai — didéjimo arba mazéjimo tvarka.

Tarkime, turime suraSytus Zmoniy vardus bet kokia tvarka:

MNerijus
Adomas
Kamile
Giedre
Algis
Ramung

Norint juos surikiuoti pagal abécéle, reikia juos visus tiesiog pazyméti ir paspausti
priemoniy juostoje viena i§ mygtukuy:

Az
Bz W

Gerai bity, jei rikiuoti biity taip lengva. Taciau ¢ia prasideda jvairiis keblumai. Surikiavus
duomenis tokiu budu, gausime toki rezultata:

Merijus
Adomas
Alais
Giedré
IKamile
Ramung

Visi vardai tapo surikiuoti pagal abécéle nuo A iki Z, tatiau pirmasis vardas kaip buvo, taip
ir liko nepajudeéjgs 1§ vietos. Kodél taip nutiko? SuraSinéjant jvairius duomenis 1 lenteles, paprastai
virSutinis duomuo stulpelyje biina pavadinimas, kas Siame stulpelyje bus surasyta (Pvz. ,,Vardas®,
,Pavardé“, ,Pajamos®, ,,Ugis* ir pan.) Taigi skai¢iuoklé isivaizdavo, kad vardas Nerijus Zzymi
stulpelio pavadinima. Sia klaida taisome $tai taip: vir§ vardo Nerijus j tui¢ia langelj turime jrasyti
zodi ,,Vardas“, pazyméti visus turimus duomenis ir surikiuoti naudojant rikiavimo mygtuka.
Gausime tokj rezultata:

Vardas
Adomas
Algis
Giedrg
[amile
MNerijus
Ramung



Papildykime miisy turimus duomenis pavardémis:

Vardas Pavardé
Adomas Zebrauskas
Algis Vilkelis
Giedre Jurgilaité
Kamile Tamosaite
MNerijus Krasauskas
Ramuneg Bruzaite

Turint daugiau duomeny, rikiavimo principas visisSkai pasikeicia. Jeigu dabar pazymétume
visus turimus duomenis ir juos mégintume rikiuoti tais paciais rikiavimo mygtukais, niekas
nepasikeisty. O jeigu pazymétuméme tik viena stulpeli, kuriame yra suraSytos vien pavardés ir
meégintuméme rikiuoti pagal abécéle, pavardés susirikiuoty, o vardai likty tose paciose vietose. Taigi
biity sumaisyti vardai su pavardémis. Tarkime, dabar Adomas yra Zebrauskas, o surikiavus pavardes
pagal abécele, iSeity, kad Adomas yra Bruzaité. Kaipgi tuomet rikiuoti?

Visy pirma, pazymime visus turimus duomenis, tuomet spaudZiame meniu juostoje
Duomenys — Rikiuoti (angl. Data — Sort). Atsiranda $tai toks langas:

h o Sort

x

Sort Criteria‘ 0ptions|

Sort by
® Ascending
- undefined - O Descending
Th Pavarde
® Ascendin
- undefined - = ‘ = 9
O Descending
Then by
Ascending
- undefined - ‘

Descending

oK ‘Qancel| Help ‘ Beset‘

63 Pav. Rikiavimo langas

Cia prie zodziy Rikiuoti pagal (angl. Sort by) turime pasirinkti, pagal ka norime surikiuoti
duomenis. Desinéje turime pasirinkti, kokiu biidu rikiuosime — Didéjimo tvarka (arba nuo A iki Z)
(angl. Ascending) bei Mazéjimo tvarka (arba nuo Z iki A) (angl. Descending). Sitokiu bidu
duomenys susirikiuos tvarkingai ir nebus sumaiSyti netinkamai.

Patarimas rikiuojant duomenis: visuomet Zitirékite, kuriuos duomenis deréty pazymeéti, o
kuriy ne. Pvz., jei prie duomeny biity surasyti eilés numeriai (Eil. Nr.), ju pazyméti rikiuojant
nereikéty, nes, prieSingu atveju, visi eilés numeriai biity susimaisg.

22.Diagramy braiZymas
Su skaiciuokle galima nubrézti jvairaus tipo diagramas, pavyzdziui, stulpeling, juosting ar
skrituling:



Mokiniy skaicius astuntose klasése

Stulpeliné diagrama

é W Mergaités
© B Berniukai
E
£
=
8b
Klasés
64 Pav. Stulpeliné diagrama
Mokiniy skaicius aStuntose klasese
Juostiné diagrama
W Mergaités
M Berniukai

Klasé

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Mokiniy skaicius

65 Pav. Juostiné diagrama



Mokiniy skaiCius 8a klaséje

Skrituliné diagrama

12

B Mergaités
H Berniukai

14

66 Pav. Skrituline diagrama
Stulpelinés ir juostinés diagramos yra sudarytos i§ Stai Siy daliy:

Pavadinimas

| Mokiniy skai¢ius astuntose klasése |

Duomeny

Stulpeliné diagrama I Paantrasté
etiketés

y asis

Legenda

m Mergaités
® Bermniukai

Mokiniy skaifius

y aSies pavadinimas

X asis

x adies pavadinimas

67 Pav. Diagramos pagrindinés sqvokos

Beveik kiekviena diagramos dali galima laisvai pakeisti arba pasalinti.

Kaip pradéti brézti diagrama?

1 Zingsnis. Visy pirma turime turéti duomenis. Duomenys diagramai yra gaunami jvairiai:
apklausiant kiek nors Zmoniy, ka nors iSmatuojant, pasveriant, suskaic¢iuojant ir t. t. Taip pat galima
panaudoti jau turimus duomenis, kuriuos galima rasti vadovéliuose arba internete, pvz.: Pasaulio
kalny aukscius, didziausiy Pasaulio ezery gylius ir t. t.

Turint duomenis, juos reikia suraSyti i skaiciuokle:

Klase Mergaités Berniukai

8a 12 14
=] 13 15
8c 1 14

Kiekvienas duomuo turi biiti suraSytas i atskirus langelius. Stai netinkamas duomeny
suraSymo pavyzdys:

Wergaités ir
Klasé bermiukai
8a 12,14
8h 13,15
8c 11,14

2 zingsnis. Turint surasytus visus reikiamus duomenis, juos reikia pazyméti:
Mergaités Berniukai
da

12 14
ab 1zl 15
dc 11 14.

Negali biiti pazyméta langeliy daugiau arba maZiau nei yra duomeny. Stai netinkamas



duomeny pazymeéjimo pavyzdys:
Mergaités Berniukai
da

12 14
gh 1zl 15
g 11 14

3 zingsnis. Spaudziame ant diagramos mygtuko priemoniy juostoje: | &
4 zingsnis. Atsiradusiame lange iSsirenkame norima diagramos tipa 18 saraso:

A Diagramos edikiis IS
Zingsniai Pasirinkite diagramos tipa
. i3
et adEIROS U RRS [E= Juosting
2.Duomeny sritis g Skrituline M M M
Plok3tuminé
3.Duomeny sekos % Linijing -
4.Diagramos elementai |4 Dviejy reikdmiy Normalioji
|*# Burbuline .
& Spinduline [ Trimaté |Realistiska
lis: Akciné

iné liniji F
[ Stulpeliné linijiné L edit)

Stadiakampio gretasienio

Cilindro
Kagio
Piramides
Zinynas << Atgal | Toliau >> ‘ Baigti ‘ Atsisakyti ‘

68 Pav. Diagramos tipo pasirinkimas

ISsirinkus norima diagrama, galima rinktis du variantus: spausti mygtuka Baigti (angl.
Finish) arba keliauti Siame lange i 2, 3 ir 4 punktus. Kol kas nuspauskime mygtuka Baigti.
SkaiCiuokl¢je turés 1§ karto atsirasti diagrama, taciau joje triiksta keliy dalykuy, pavyzdziui,
diagramos pavadinimo, X ir Y asiy pavadinimy ir pan.

5 Zingsnis. Sutvarkome savo diagrama pagal poreikius.

Kai diagrama yra paZymeéta, pasikeicia viena skaiciuoklés priemoniy juosta, esanti virSuje:

|X asis v |Atrankos formatas... l?hl E/ Al

Jei tokia juosta neatsiranda, vadinasi, blogai paZyméjote diagrama. Paméginkite nuspausti
ant jos du kartus su pele ir stebékite, ar atsirado $i priemoniy juosta. Kol ji neatsiras, tol negalésime
redaguoti diagramos.

Pavadinimy jterpimas
Nuspauskite deSiniuoju pelés klavisu ant balto ploto, esancio aplink diagrama:

o ) i |

16 Diagramos srities formatas...

‘ |terpti pavadinimus... ‘
Pridéti arba Salinti asis...
Salinti legenda

4@ Diagramos tipas...
Duomeny sritys...

R Kopijuoti

[ |deéti

n

69 Pav. Diagramos bei asiy pavadinimy jterpimas
Atsiradusiame meniu pasirinkite [terpti pavadinimus (angl. Insert Titles). Naujai
pasirodziusiame lange galima jvesti pavadinimus diagramai bei X ir Y asims.
Legenda
Tame paciame meniu rasite pasirinkima Salinti legendq (angl. Delete Legend). Legenda —
tai informacija apie diagrama. Joje yra nurodyta, kokia stulpelio spalva ka reiskia. Jeigu legendos



nereikia, Sitaip ja galima paSalinti. Jeigu legenda pasalinote, taciau vél ja norite idéti, nuspauskite
desiniuoju pelés klavisu ir pasirinkite meniu [terpti legendq (angl. Insert Legend).

Legendos ir pavadinimy nustatymai

Pazymeékite legenda ir nuspauskite ant jos du kartus su pele. ISlindusiame lange galite
parinkti legendos Srifta, spalva ir kt. parametrus. Lygiai taip pat galite elgtis su diagramos bei asiy
pavadinimais.

Diagramos stulpeliy nustatymai

T .
12 c . -

8 vl 1) Mergaités
. 1 ’ g |
3 e & & " @ Berniukai
6 ) A o
B\ Lo %
‘ 0 « Ay
Ba 8b

8c

h=s

ES

[N

70 Pav. Diagramos spalvy keitimas

Nuspauskite ant vieno diagramoje esancio stulpelio. Pastebésite, kad pasizymi i karto visi
trys stulpeliai (Siuo atveju trys stulpeliai nurodo mergaiciy skaiCiy, o kiti trys — berniuky skaiciy).
Du kartus spustelékite su pele ir i§lindusiame lange galite rasti jvairius nustatymus, pvz. stulpelio
spalva. Stulpeliai gali buti uzpildomi ne tik viena spalva, bet ir jvairiais spalvy peréjimais,
paveiksléliais ar rastais.

Nuspaudus desinjji peles klaviSa ant paZymetujy stulpeliy, iskylantis meniu jau bus kitoks,
negu pries tai. Cia rasite naujy meniu punktu, skirty specialiai stulpeliams. Pavyzdziui, nuspauskite
[terpti duomeny etiketes (angl. Insert Data Labels) ir stebékite, kas atsitiks.

14
. . ._ Formatuoti duomeny sekas...
12

g [ erpti duomeny etiketes
10 |terpti tendencijos linija...
|

8 ] terpti vidurkio linija
6 |terpti ¥ paklaidos juostas...

Atstatyti visus duomeny taskus
4

15déstymas -
2

J4® Diagramos tipas...

0 )

Duomeny sritys...

& 13kirpti

o Kopijuoti

O (déti
71 Pav. Duomeny etikeciy jterpimas

Duomeny etiketés

Kam reikalingos duomeny etiketés? Parodytame virSutiniame pavyzdyje akivaizdziai
matosi, kad pirmasis stulpelis Zymi skai¢iy 12, antrasis — skaiCiy 14 ir t. t. Taciau taip btina ne
visada. Pavyzdziui:



m

]
8a 8b 8c

72 Pav. Diagrama be duomeny etikeciy

Cia jau sunkiau nustatyti, kokj skai¢iy Zymi pirmasis stulpelis — gal 16, o gal 17. Koki
skaiCiy Zymi antrasis stulpelis — gal 26, gal 27, o gal 28. Neretai biina atvejy, kai skaiciai biina
pateikiami procentais arba nenatiiraliaisiais skaiciais, pvz.: 45,7%. Kad nereikéty spélioti, iterpiame
duomeny etiketes — t. y. skai¢ius vir§ diagramos stulpeliy.

Duomeny etiketes, kaip ir diagramos pavadinima, galima redaguoti — pvz., parinkti norima
Srifta, dydi, stiliy. Tereikia jas paZymeti ir dukart ant jy nuspausti su pele. ISlindusiame lange
sustokime ties lango kortele Duomeny Zymés (angl. Data Labels):

ﬂ Objektas|,Duomenu 2ymés* duomenulsekai ,Mergaités I R

Duomeny Zymés| Sriftas Radmeny savybeés

M Reiksme atvaizduoti skaiciumi; | Skaiciaus formatas...

[ Reik8me atvaizduoti procentais Procenty formatas...
[1 Rodyti kategorija

[] Rodyti legenda

Skirtukas |Tarpas
Padeétis 13oréje 2

Pasukti teksta
g
a

[ g — o [%1 Laipsniai

| Gerai || Atsisakyti || Zinynas || Atstatyti |

73 Pav. Duomeny Zymiy redagavimas

Cia galime nustatyti, kaip duomeny etiketés bus vaizduojamos: pavyzdziui, gali biiti
nurodyta tiksli skai¢iaus reikSmé, kokia buvo irasyta skaiciuoklés langelyje. Jeigu parinksime, kad
reikSmé bus atvaizduota procentais, skai¢iuoklé automatiskai apskaiciuos, kiek tas skaiCius sudaro
procenty — ju mums savarankiskai skaiciuoti nereikés. Pavyzdziui, jei diagramoje biity pavaizduota,
kad klas¢je yra 13 berniuky ir 13 mergaiciy, pazyméjus vaizdavima procentais, matytume 50% ir
50%.

Dar du svarbis dalykai Siame lange yra Padétis ir Pasukti tekstq (angl. Placement ir Rotate
Text). Prie padéties galime pasirinkti, kur bus duomeny etiketé — gal stulpelio viduje, o gal iSoréje ar
kur kitur. Ka pasirinksime, priklauso nuo diagramos, kokia braizome. Kiekvienas atvejis bus vis
kitoks. Pavyzdziui, jeigu parinkome tamsia stulpelio spalva, negalime déti duomeny etiketés i
stulpelio vidy, nes jo nesimatys. Parinkti duomeny etikeciy padéti reikéty taip, kad jos gerai bty
matomos.

Stai pavyzdys, kaip galima skirtingai paredaguoti duomeny etiketes:
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74 Pav. Duomeny etiketés
ASiy formatavimas
Pazymékime asi, kurioje yra surasyti skaiciai (Siuo atveju — tai asis y). Nuspauskime deSini
pelés klavisa ir pasirinkime ASies formatas (angl. Format Axis) (Sio meniu nebuvo matyti, kol
nebuvo pazyméta asis). Jeigu nesiseka pazymeéti asies ir iSkviesti §io meniu, virSutinéje priemoniy
juostoje pasirinkite Y asis ir nuspauskite mygtuka Atrankos formatas (angl. Format Selection):

“Y —— 2 | atrankos formatas... | 8, (@] ‘% H‘ Al
Ir vienu, ir kitu bidu gausime tokj pat langa:

[ Yiasls SlENEs

Mastelis| Padétis Linijiné Zymé Skaiciai Sriftas Ra3meny savybés
Mastelis
[ Priesinga kryptimi
] Logaritminis mastelis
Minimumas o 1o Automatiskai
Maksimumas EE = {Automatine}
Pagrindinis intervalas 57 & Automatiskai

o - T
Mazojo intervalo Zzingsnis 2 & Automatiskai

| Gerai ‘|Atslsakyt| il Zinynas Il Atstatyti |

75 Pav. Y asies parametrai
Lango korteléje Mastelis (angl. Scale) nuzymékime paukstelius prie zodziy Minimumas
(angl. Minimum) ir Maksimumas (angl. Maximum). Minimumas — tai maziausias skaicius, koki
rodo Y asSyje, o maksimumas — didziausias skaicius. Juos galime keisti, taCiau tai daryti reikia
protingai ir tik tuomet, jeigu to reikia. Pavyzdziui, nelogiska bty padaryti maksimuma 50, kai pats
didziausias skaicius musy diagramoje yra 25. Tada gautume Stai toki vaizda:

21

10

5

o
Ba Bb Bc

76 Pav. Y asies didzZiausio skaiciaus nustatymas
Diagramos stulpeliai susispaudé, o diagramos plote liko daug tuS¢ios nenaudojamos vietos.



Taip daryti nepatartina. Diagramos stulpeliai turi iSnaudoti beveik visa jai skirta plota.

Sioje adyje dar galima keisti ir skai¢iaus intervala — kiek ir kokiy skaiéiy joje bus surasyta.
Pvz.: jeigu norime, kad buty suraSyti skaiciai 0, 2, 4, 6 ir t. t., prie ZodZiy Pagrindinis intervalas
(angl. Major Interval) reikia irasyti skaiciy 2, todel kad $i skaiciy seka kinta kas du skaicius. Jei
norime asyje matyti skaicius 0, 5, 10, 15 ir t. t., intervalas turi biiti 5.

Tame paciame lange parinkite lango kortele Linijiné (Sis zodis tikriausiai turéty biti
iSverstas tiesiog Linija, nes angliSkai yra uZraSyta Line) — ten galima nustatyti matomaja asies linija:
jos stiliy, spalva, plotj ir kt.

Duomeny sritys

Nuspauskite deSiniuoju pelés klavisu ant balto ploto aplink diagrama ir pasirinkite meniu
Duomeny sritys (angl. Data Ranges). Atsiras §tai toks langas:

\_]‘ Duomenuy sritys B

Duomeny sritis; Duomeny sekos

Duomeny sritis
[$Lakitasl.5CH4:5ES7 || =

= Duomeny seka eilutése

@® Duomeny seka stulpeliuose

[ Pirmoiji eiluté - Zyme

@ Pirmasis stulpelis - Zyme

| Gerai || Atsisakyti || Zinynas |

77 Pav. Duomeny sritys

Siame lange kalbésime tik apie pirmaja kortele — Duomeny sritis. Apie kortele Duomeny
sekos (angl. Data Series) nekalbésime. Pats pirmas dalykas Sioje lango kortel¢je yra duomeny sritis.
Cia yra paraytas i§ pirmo zvilgsnio keistas dalykas: $Lakstas1.$C$4:$E$7. Paméginkite i §i uzrasa
pazvelgti, nekreipdami démesio { zenklus $. Tuomet matysime tokj uzraSa: Lakstasl.C4:E7. Tai
reiSkia, kad duomenys, i§ kuriy yra sudaryta diagrama, yra pirmame skaiciuoklés lakste, kurio
koordinatés yra nuo C4 iki E7. Siuos duomenis mes jau patys isirinkome, prie§ kurdami diagrama
(juos buvome pazymej¢ ranka). Taciau jeigu dél kokios nors prieZasties prireikty pakeisti duomentis,
1§ kuriy yra bréziama diagrama, reikéty nuspausti deSin¢je esant] mygtuka su zalia rodykle, ir i§
naujo Zyméti ranka norimus langelius su duomenimis.

Po Duomeny sritimi yra kitas labai svarbus dalykas — pagal ka skaiiuoklé mums pies
diagrama — pagal stulpelius ar pagal eilutes. Jeigu duomenis suraSéme stulpeliais, tuomet reikéty
rinktis Duomeny seka stulpelivose (angl. Data Series in Columns). Jeigu duomenis suraséme
eilutémis, tuomet reikéty rinktis Duomeny seka eilutése (angl. Data Series in Rows). Paziturékite ir
pagalvokite, kurie duomenys ¢ia yra surasyti eilutése, o kurie — stulpeliuose:

Klase Mergaités Berniukai

Ba 12 14

E 13 15

Bc 1" 14

Klasé Ba Eb Bc

Mergaites 12] 13 11
Berniukai 14] 15 14

78 Pav. Duomenys eilutése ir stulpeliuose

Dar vienas svarbus dalykas: jeigu norime stulpelinés diagramos, raSykime duomenis
stulpeliuose, o jeigu juostinés — eilutése. Taciau, isidémekite — viska galime daryti ir atvirksdiai.
O koks gi tuomet skirtumas, ka ir kaip rasyti? Paméginkite paanalizuoti, kaip skiriasi ta pati
stulpeliné diagrama, jeigu pakeisime jos duomeny seka i$ stulpeliy { eilutes:
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79 Pav. Diagramy, is ty paciy duomeny palyginimas

*  Pirmas dalykas, kuris iSkart krenta { akis — tai stulpeliai. Pirmojoje diagramoje buvo Sesi
stulpeliai, sugrupuoti po du, o antrojoje — sugrupuoti po tris. Vadinasi, skaic¢iuoklé visiSkai
perpiesia diagrama i§ naujo. Duomenys néra klaidingi nei pirmoje diagramoje, nei antroje,
taciau jie yra kitaip interpretuojami ir perpieSiami.

* Antras dalykas, 1 kuri reikéty atkreipti démesi — diagramai suteikti asies vardai nebetinka.
Na, tiksliau, vienas pavadinimas tinka, o kitas — nebe. Siuo atveju pavadinimus tekty
pakeisti.

» Trecias dalykas — atkreipkite démesi i tai, ka rodo legenda abiejose diagramose.

* Ketvirtas dalykas — kadangi atsirado nauji stulpeliai, kuriy prie§ tai nebuvo, jiems néra
iterptos duomeny etiketés (buvo tik zalias stulpelis ir raudonas, o staiga atsirado naujas —
geltonas), vadinasi, jas reikéty i§ naujo jterpti.

Tokios duomeny srities transformacijos ne visuomet pavyksta sékmingai. Tai priklauso
nuo to, kiek ir kokiy duomenuy mes turime. Kartais gali nutikti taip, kad legenda rodys visai ne tai,
ko mes tikimés, o kartais gali atsirasti stulpelis, kuris visiSkai nieko neparodo ir yra niekam
nereikalingas, taciau jo pasalinti nejmanoma. Dar gali biiti, kad aSiy pavadinimai neatitiks prasmes
arba prie kiekvieno stulpelio bus uzraSytas neaiSkus skaiCius (pvz. Vietoj ,Berniukai® ir
,Mergaités* bus uzrasyta ,,1“ ir ,,2°, ir Siy skai¢iy nebus jmanoma nei pakeisti, nei pasalinti). Tod¢él
geriau patartina daryti viska pagal taisykles — jeigu raSome duomenis stulpeliais, pasirinkime
Duomeny seka stulpeliuose, ir brézkime stulpeling diagrama. Jeigu suraSome duomenis eilutémis,
pasirinkime Duomeny seka eilutése ir brézkime juosting diagrama. Tam, kad suprasti, kada ir kaip
diagramy brézimas pavyksta sékmingai, viska darant atvirkS¢iai, reikia méginti brézti daug
ivairiausiy diagramy. Kuo daugiau diagramy brésite, tuo lengviau suprasite, kaip surasyti duomenis
ir kokia duomeny seka parinkti.

Skrituliné diagrama

O kokia duomeny seka parinkti, bréziant skrituling diagrama? Atsakymas paprastas: rinkités
tokia, su kuria diagrama rodo teisingus duomentis.

Vienas patarimas, bréziant skritulines diagramas — niekada nebrézkite skritulinés diagramos
i§ daug duomeny. Labai sunku suprasti, ka vaizduoja tokia diagrama:

mda
Wb
8c



Mokiniy skaicius astuntose klasése

Skrituliné diagrama

B Mergaités
W Berniukai

80 Pav. Blogai nubraizyta skrituliné diagrama
Yra aisku tik tiek, kad raudona spalva Zymimos mergaités, o meélyna — berniukai. O i§ kuriy
klasiy Sie duomenys — neaisku.
Skritulinés diagramos yra dazniausia naudojamos, kai neturime daug duomeny arba tiesiog
darant apklausas, kai atsakymuy i klausimus varianty yra keletas (nuo 2 iki mazdaug 10). Pavyzdziui,
galime nubreézti diagrama 1§ vienos klasés sudéties:

Mokiniy skaicius 8a klaséje

Skrituliné diagrama

12

W Mergaités
W Berniukai

14

81 Pav. Skrituliné diagrama
Sitoje diagramoje viskas turéty biiti aisku — klasé: 8a. Berniuky skaiGius: 14, mergaiéiy
skaiCius: 12. Skrituliné diagrama yra daug paprastesné uz stulpeling ar juosting — ¢ia néra X ir Y
aSiy, nereikia joms nustatyti pavadinimy ar didziausios ir maZiausios aSies reikSmeés.
Sékmés braizant diagramas!



